

# “我不是人，禽兽不如！”

济南一男子为还债劫杀无辜母女，落网后自悔不已

本报记者 杜洪雷 剪伟

残忍

1岁半女婴也被杀害

8日晚上6点30分许，位于文化东路东段的中建文化城小区内，多数居民已经开始吃晚饭。一名居民从2号楼的父母家下来，准备到9号楼自己家叫妻子和小女儿吃饭。

打开房门的他被眼前的一幕惊呆了。妻子和女儿倒在血泊之中，早已没有了气息。

当晚6点33分12秒，历下区公安分局甸柳新村派出所接到报警。警方初步查明，现场受害人系母女俩，母亲王某某，36岁，济南人，中建文化城住户；女儿柏某某，1岁6个月。经现场勘查，二人系1月8日上午被人用刀在家中杀害。

“犯罪嫌疑人手段非常残忍，造成两人失去生命，其中一人还是1岁半的女婴，历下区已经多年没有发生如此恶劣的案件了。”当日晚上，济南市公安局副局长程绍春赶赴现场，调集刑警支队、历下分局及有关警种100余人，组成专案组展开工作。

可疑

同楼租客案发后匆忙退租

专案组民警先后对中建文化城及周边1600余住户进行了筛查，并对周边可能藏匿嫌疑人的场所进行地毯式搜索。

是关系人作案，还是流窜犯作案？嫌疑人是否就在本小区内？通过对小区监控的分析，民警发现，一名体型较胖的男子曾多次出现在案发居民楼附近。

“8日上午9点多，该男子出现在监控中时戴着帽子，上午11点55分再出现时就没了帽子，手里多了一个黄色塑料袋。”经深入调查，该男子是9号楼的一名租客。更加可疑的是，案发当天，该男子从小区暂住地匆匆退租。

专案组民警确认，这名30岁左右的男子有重大作案嫌疑。

逃亡

随身携凶器藏到北京

在确认嫌疑人孙某某的身份后，民警发现，他于8日离开济南的家，于9日与人拼车进入北京。在北京，孙某某通过中介，在朝阳区西四营租住了一间小公寓。

11日下午3点，专案组赶赴北京，在北京警方的帮助下，找到了孙某某的躲藏地。“我们的侦查员从楼下看到他住的房间还亮着灯，当时是11日晚上11点30分。”民警立即上楼，强行破门。

正在玩手机的孙某某看到有人闯入，试图逃窜。在民警对其进行控制时，他还激烈反抗。“他不承认自己是孙某某，而是说了一个假名字。我们说是历下公安的，他就低头了。”抓捕民警介绍，他们从孙某某身上发现一把刀子，这正是杀害无辜母女的凶器。

至此，2016年省城首起命案告破。“去年历下区仅发一起命案。”历下刑警大队大队长朱玉杰说，历下区连续10年命案必破，济南也是连续6年命案必破。

动机

为还高利贷入室抢劫

12日上午10点40分，嫌疑人孙某某被押解回济南。在车上，孙某某大声痛斥自己：“我杀了一个孩子，我不是人，禽兽不如！”

经初步审查，孙某某是济南人，大学毕业后没有固定工作，曾经干过小生意。“孙某某债务缠身，其中一些还是高利贷，逼债的人不少。”办案民警称，为了还债，孙某某才铤而走险入室抢劫。

8日上午，孙某某走出家门，来到旁边的单元，直接坐电梯上到最顶楼，然后随机挑选住户，以查水电费、暖气费和物业回访等借口，试图骗住户开门。

“有的不让我进门，有的开门后，我问问就走了，我也害怕。”孙某某称。最终，他敲开了被害人王女士的家门，抢了300元后逃至北京。

至于为何对王女士和其年幼的孩子痛下狠手，有知情居民介绍，可能是孙某某感觉王女士认出他是同一栋楼的住户。

目前，此案仍在进一步调查之中。

“我不是人，禽兽不如！”因残忍杀害一名女子及其一岁半的女儿，落网后的嫌犯孙某某痛斥自己。8日上午，济南市文化东路中建文化城居民楼内，一对母子被发现遭遇不幸。11日深夜，专案组民警将躲藏在北京的嫌犯孙某某抓获。

经初步了解，孙某某因债务缠身，为钱入室抢劫，疑因被受害人认出及孩子哭闹而痛下杀手，可实际上他只抢走了300多块钱。



12日上午，犯罪嫌疑人孙某某被民警押解回济南甸柳新村派出所。 本报记者 剪伟 摄

多次找借口敲门选作案对象

## 嫌犯曾强行入室被机警住户推出

在将刀子疯狂捅向一对无辜母女的时候，杀人嫌犯孙某某浑圆的脸上面目狰狞。谁能想到，同一栋楼上的邻居，顷刻之间竟成了杀人的魔鬼？

值得一提的是，案发前，孙某某曾多次以查水电费、暖气费、物业回访等为借口试图入室抢劫，甚至差点挤进一名女业主家中，所幸被机警的女业主推出门外。

本报记者 杜洪雷 剪伟

最近正在闹离婚

12日，杀人案案发第五日。位于济南文化东路东段的中建文化城小区，对外来者格外谨慎。小区门口不仅有保安值班，而且出入都需要刷卡，没有本小区居民的指引，外人很难进入。

面对陌生人的敲门，多数居民变得更加小心翼翼，通过猫眼观察后，再仔细询问来人的身份——居民们已经听说，杀人嫌犯孙某某就是以查水电费、暖气费和物业回访等借口，骗开被害人家门的。

面对陌生人的敲门，多数居民变得更加小心翼翼，通过猫眼观察后，再仔细询问来人的身份——居民们已经听说，杀人嫌犯孙某某就是以查水电费、暖气费和物业回访等借口，骗开被害人家门的。

“那个人大约是半年前搬过来的，是租的别人的房子，应该是一家五口，和他父母在一块。”据一名居民称，住在9号楼2单元29楼的嫌犯孙某某性格比较内向，“我和他碰见过几次，和他打招呼，他也不怎么说话”。

这名居民说，孙某某已婚，有一个5岁的儿子。“有时候看到他妻子送孩子上幼儿园，有时候是他父母送，但我不见他妻子的面。”不过，另有知情人士说，孙某某和妻子感情不和，最近正在闹离婚。

“听说他债务缠身。”据同楼的一名邻居说，“他把家里的一套房子卖了，给家人谎称在这里买了新房。实际上是在

这里租房，卖房款用去还债了。”

作案前曾遇物业盘查

与孙某某不同，被害人王某某有一个幸福的家庭。据了解，36岁的王某某和丈夫育有两个女儿，1岁半的小女儿与他们同住，大女儿已上小学，多数时间跟着爷爷奶奶住在同一小区的另一栋楼上。

“她是一个非常朴实的人，身高大约一米六，有点发福，可能是因为生孩子不久。”提起王某某，一名邻居说，经常看到她推着小孩在院子里玩。

“她丈夫比较健谈，我们

也经常说话。”该邻居说，没想到这么好的一家人竟遭遇如此悲惨的事情。

据一名知情人称，案发当日，孙某某曾以查水电费等借口敲了多家住户的门。据居民讲，孙某某曾找借口骗开一名女业主的家门，并试图挤进去，但被机警的女业主推了出去。

随后，这名女业主向物业反映了这一异常情况，物业人员随即赶来查看，但被孙某某以“在该小区租住，出来透透气”等言辞搪塞掉。不过，该说法未得到警方和物业证实。

其后，孙某某上了9号楼1单元28楼，敲开了被害人王某某的家门，实施了犯罪。



“入室抢劫犯罪嫌疑人多数是有预谋的，为了骗被害人开门，必须编造各种理由或冒充他人身份，其中以冒充物业人员或快递人员为最多。”参与多起案件侦破的刑侦民警介绍，面对陌生人敲门，居民一定要仔细核实，一旦遭遇侵害，要保命为先，不得已可以“弃财保命”。

查水表、送快递

是常见借口

“中建文化城命案是一起典型的由入室抢劫转变为抢劫杀人的案件。”济南市参与多起刑案侦办的刑侦民警说。

根据警方通报，孙某某曾以查水电费、暖气费和物业回访等多种借口，骗受害人打开房门。“北京、广州等地都曾有人冒充快递人员进行入户抢劫，甚至抢劫杀人。这说明犯罪嫌疑人掌握多数群众的心理，碰到快递员会

开门。”该民警说。

为达到抢劫目的，嫌疑人一般都会事先准备好匕首等作案工具，作案对象则以妇女、老年人为主。”其实不只是抢劫嫌疑人，很多入室盗窃犯也都以各种借口敲门，试探房间里有没有人。”据介绍，一旦房内只有一名女性或老人，一些入室盗窃犯就可能转而实施抢劫。

尽量不要硬碰硬

面对陌生人敲门，市民应该如何防范呢？

“可以让对方出示工作证，先核实对方的身份，不要贸然开门。”该民警说，网购时收货地点尽量不要填家庭住址，而应选择人员较多、相对安全的公共场所，比如工作单位等。

民警特别提醒市民，当人身、财产安全受到侵害时，一定要懂得保护自己，在与犯罪嫌疑人实力悬殊的情况下不可硬碰硬，要选择合适的时机报警求助。

“钱财乃身外之物，必要时要果断地弃财保命，这是最明智的办法。”该民警说。

本报记者 杜洪雷 剪伟

## 陌生人敲门，一定先核实身份